

**Előfizetési ár:**

Egész évre — — — 4 K.  
Fél évre — — — 2 K.  
Negyed évre — — — 1 K.  
Egyes szám — — 20 f.

# AZ ERDŐ

**Hirdetések**

egy hasábos garmondszedés milliméter soronkint 10 fillérrel, táblázatos és garmond betűnél kisebb betűfaj szedés másfélszeres egységárral számítatik. — Az egész oldal négy hasáb széles.

Előfizetőknek az álláskezeslet és kínálat rovata rövid közlésekre díjtalanul áll rendelkezésre.

Szerkeszti:

**BALOGH ERNŐ**

m. kir. főerdőtanácsos.

Erdészeti és vadászati szaklap kisebb erdők birtokosai és kezelői, erdészeti altisztek, erdőőrök és vadőrök részére.

**TULAJDONOS ÉS KIADÓ AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET.**

Az előfizetési ár «Az Erdő» kiadóhivatala czimén Budapest, V., Alkotmány-utca 6. szám alá küldendő. Ide intézendők a lap szét-küldésére vonatkozó reklamációk is.

A lap szellemi részére vonatkozó levelezés (kéziratok stb.) «Az Erdő» szerkesztőségéhez, Budapest, V., Zoltán-utca 16. sz. intézendők. Kéziratok vissza nem adatnak.

«Az Erdő» munkatársai megfelelő írói tiszteletdíjban részesülnek, a melyet a szerkesztőség évnegyedenként utalványoz. A lap után netalán származó tiszta jövedelem teljes összegében az Orsz. Erdészeti Egyesület által kezelt oly alap javára fordítatik, a mely — később meghatározandó módon — e lapra előfizető erdészeti altisztek, erdő- és vadőrök javára fog szolgálni.

## TARTALOM.

Olvasóinkhoz.

A közszolgálati alkalmazottak újabb háborús segítéje.

India erdőgazdasága.

Söréttáblázat.

*Gazdasági tanácsadó:* A baromfiak meszes lábáról és azok gyógykezeléséről. (Bászel Elek.)

*Különjélek:* Halálozás. — Katonai előléptetés. — Hírek a hadba vonult kincstári erdőtisztekről.

*Hivatalos közlemények:* A vad és vadhús forgalmának szabályozása. —

A «Vadforgalmi iroda» szervezése s a vadszükséglet biztosítása. —

A közszükségleti czélokra szükséges faanyagok kitermelésének biztosítása. — A madárvonulások megfigyelésének megszüntetése.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.

Előfizetési díjak nyugtázása.

Szerkesztői üzenetek.

*Tárca:* Megjött. (Bársony István.)

BCU Cluj / Central University Library Cluj

## OLVASÓINKHOZ.

Értesítjük lapunk t. olvasóit, hogy a háború kitörése óta a papir-árak és a nyomdai költségeknek közel 100 %-kal történt emelkedése következtében lapunk előállítási ára is csaknem megkétszereződött, minek következtében kénytelenek vagyunk mi is lapunk — különben is aránytalanul csekély — előfizetési díját 1918. évi január hó 1-től kezdve 50 %-kal, vagyis az eddigi évi 4 koronáról évi 6 koronára, a hirdetési díjakat pedig az eddigi díjak kétszeresére emelni, úgy azonban, hogy az «Álláskezeslet» rovat lapunk t. előfizetőinek ezentúl is díjmentesen fog rendelkezésére állani.

Ezt az aránylag csekély díjemelést tesszük abban a reményben, hogy azt t. előfizetőink a mai rendkívüli viszonyokra való tekintettel megnyugvással fogadják, annál inkább, mert így talán módunkban lesz lapunk terjedelmét is némileg növelni s a több költségért többet nyújtani.

A lap után befolyó tiszta jövedelem természetesen ezentúl is az Országos Erdészeti Egyesület által kezelt s e lapra előfizető erdészeti altisztek, erdő- és vadőrök javára szolgáló alap gyarapítására fog fordíttatni s így az előfizetési és hirdetési díjak emelése tulajdonképen kettős célt fog szolgálni.

Itt említjük meg egyúttal azt is, hogy az Országos Erdészeti Egyesület kiadásában megjelenő 1918. évi «Erdészeti Zsebnaptár» ára az Országos Erdészeti Egyesület tagjai, valamint lapunk előfizetői részére 4 korona, mások részére pedig 5 K 50 fill. és hogy megrendelésnél bérmentesítésre a fenti árakon felül még 50 fillért kell az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába — legzeleszerűbben postautalványon — beküldeni.

*A szerkesztőség.*

## A közszolgálati alkalmazottak újabb háborús segélye.

Az országgyűlés képviselőháza október 27-én tartott ülésében megszavazta a közszolgálati alkalmazottak újabb háborús segélyére nézve a kormány által beterjesztett javaslatot.

Az ekként elfogadott javaslat 56 pontban sorolja fel azokat az állami, vármegyei s egyéb közszolgálati alkalmazottakat, akiknek az újabb háborús segélyre igényük van. Minthogy helyszűke miatt az egész javaslatot nem közölhetjük, ezért csupán azokat a kategóriákat soroljuk fel, a melyeknél lapunk t. olvasói leginkább érdekelve vannak.

A javaslat értelmében újabb háborús segélyben részesítendőek egyebek közt:

### I.

17. Az 1915. évi 2378/M. E. számú szabályrendelet határozmányai alá tartozó állami kezelők és kezelőnők;

18. a rendszeres illetmények élvezetében álló állami altisztek és hivatalszolgák;

19. a m. kir. állami rendőrség és a m. kir. határrendőrség őrszemélyzetének tagjai;

20. a m. kir. pénzügyőrség legénységének tagjai;

21. az állami vasgyáraknál és az állami kőszénbányaszatnál alkalmazott altisztek és szolgák;

22. a posta, távirda és távbeszélő alkalmazottak C. táblázatába tartozók;

27. a rendszeres fizetés élvezetében álló vármegyei útbiztosok;

28. a rendszeres fizetés élvezetében álló vármegyei altisztek és hivatalszolgák.

### II.

8. Az állami hivatalokban, intézeteknél és vállalatoknál, valamint az állami vasgyáraknál és az állami kőszénbányaszatnál alkalmazott díjnokok;

10. a m. kir. államvasútaknál alkalmazott és tisztviselői előképzettséggel nem bíró napidíjasok, továbbá a m. kir. államvasúti alkalmazottak B) táblázatának 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9., 10., 11., 12., 13., 14. és 16. csoportjaiban megjelölt szolgálati minőségükben végzendő szolgálatok ellátására alkalmazott napibéresek és az államvasutaknál alkalmazott havidíjas kezelőnők;

13. a vármegyék és a nagyközségek közkórházainál alkalmazott díjnokok;

15. a postánál, távirvánál és távbeszélőnél kezelési vagy üzemi teendők ellátására állandóan alkalmazott segédszolgák, havibéresek, hetibéresek és napibéresek;

16. a m. kir. államvasúti alkalmazottak B) táblázatának 15. és 17—33. csoportjaiban megjelölt szolgálati minőségükben végzendő szolgálatok ellátására alkalmazott napibéresek;

17. az állami napibéres hivatalszolgák, valamint az állami hivatalokban és intézeteknél szolgáló teendők ellátására állandóan alkalmazott havibéresek, hetibéresek és napibéresek, a fenti 15. pont alatt felsoroltak kivételével;

18. a rendszeres illetményekkel nem bíró és a fentiekben fel nem sorolt azok az állami alkalmazottak, akiknek az 1912: XXXV. törvényezikk, illetőleg az 1917: IX. törvényezikknek 14. §-a értelmében családi pótlékra igényük van;

19. a havibér vagy napibér élvezetében álló és a fentiekben fel nem sorolt azok a vármegyei alkalmazottak,

## TÁRCZA.

### Megjött.

Irta: *Bársony István.*

A két Árkos-fiú közül az egyik hazakerült...

Hazajött bénán, félkarral. A másik karja, a bal, ott vagdalkozik tán még most is valahol Limanova táján; mert hogy beteg volt Árkos Miska: ámbár a jobb karjával kellett forgatnia a kardot.

Huszárok voltak mindaketten, Jancsi is, Miska is. Jancsi azután ott maradt egészen, végképpen. Pedig az nagyon nagy szomorúság volt a családra, mert már házasember volt, a mikor elvitték. Fialat özvegyasszony, meg egy gyerek maradt utána itthon. A gyereket Franczikának hívták s már futkosott, gagyogott.

Amikor Miska megjött, öreg Árkos Mátyás várta a vasutnál kocsiával. Az anyjuk nem jött eléje, mert beteges volt s nagyon megdőzögtette volna a rossz úton a lőcsős szekér. Maga helyett a menyét küldte volna, de az meg nem hagyhatta a kis gyereket. Így aztán öreg Árkos Mátyás egymaga várt a béna legényre.

Ott állott a nyílt pályaudvaron, ostorral a kezében, a lovakat pihentette, istrángjokat leoldta, nézte a füstölgő vona-

tot messziről; szeme fölé tette a tenyerét, úgy nézte, aztán a vonatból kiszállókat leste, utoljára is meglátta a fiát.

— No csak erre, erre, mondta femhangon, vidámságot erőltetve és csapott az ostorral; integetett vele a legénynek, ki, a lába jó lévén, fürgén mozdult. Hanem a mikor egymás mellett voltak s hirtelen összeölelkeztek, akkor Mátyás érezte, hogy csak félkarral ölelik, mire aztán úgy feltört belőle a köhögés, hogy még a könnye is hullott tőle.

— No gyere, csakhogy itt vagy, legalább te itt vagy! Szegény Jancsi!...

Újra köhögnie kellett. Vezette a fiút, fogta a félkezét; mondogatta: No gyere, gyere! Csak magam vagyok itt, nem is baj; az asszonyok csak óbégatnak, azok egyebet sem tudnak, még örömben is sírnak.

A legény délczegen lépett, kihúzta magát; látszott rajta, hogy erőnek erejével úgy akar tenni, mintha semmisen történt volna, mintha csak azt akarná mutatni: «kutyabaj!» Ment a szekér felé, megörült a két lónak. Csillag te! szólt rá az egyikre; az odafordult hozzá s köhöntett egyet.

— Lásd, ez megösmert — örvendezett az öreg. No ülj fel; — várj csak, segíték; — úgy nem is kell? no! hál' Istennek; hisz úgy pattogsz mint a gumilabda.

akiknek az 1912:XXXV. törvényezikk, illetőleg az 1917:IX. törvényezikknek 14. §-a értelmében családi pótlékra igényük van ;

20. a m. kir. államvasútaknál alkalmazott s a fenti 10. és 16. pontok alatt fel nem sorolt egyéb napibéressek, amennyiben az 1912:XXXV. törvényezikk, illetőleg az 1917:IX. törvényezikknek 14. §-a értelmében családi pótlékra igényük van ;

21. az állami útkaparók ;

22. a vármegyei útkaparók.

#### A segély összege.

Az újabb háborús segélynek egy évi összege az első csoportban felsorolt alkalmazottaknál a tényleg élvezett fizetés természetével bíró illetmények (fizetés, személyi pótlék, szolgálati pótlék, korpótlék, segélydíj, segélydíjpótlék, jogi pótlék, képesítési pótlék, szaktanulmányi pótlék, évi ösztöndíj, havidíj, évi zsold) egy évre számított összege után a következőképen állapítandó meg :

a) a fizetés természetével bíró illetményeknek 100 százalékában, ha ezek az illetmények évi 1400 koronát meg nem haladnak ;

b) az alábbi összegekben, ha a fizetés természetével bíró illetmények évi 1400 koronát meghaladnak, de évi 6000 koronát meg nem haladnak és pedig : ha a fizetés természetével bíró illetmények egy évi összege nem több mint 1600 korona, akkor 1500 korona, 1600 koronánál több, de nem több mint 1800 korona, akkor 1600 korona, 1800 koronánál több, de nem több, mint 2000 korona, akkor 1700 korona, 2000 koronánál több, de nem több mint 2200 korona, akkor 1800 korona, 2200 koronánál több, de nem több mint 2400 kor., akkor 1900 kor., stb.

Annál az alkalmazottnál, aki bármely okból a fizetés természetével bíró illetményeknek csak egy részére tarthat igényt, a háborús segély összegének megállapításánál az illetményeknek csak ez a része vehető alapul.

Az az alkalmazott, a ki egyáltalán nincsen fizetés természetével bíró illetményeknek élvezetében, háborús segélyre igényt nem tarthat.

Az újabb háborús segélynek egy évi összege a II. 1—22. pontjai alatt felsorolt alkalmazottaknál, az élvezett illetményekre való tekintet nélkül, a következőképen állapítandó meg :

c) a II. 8., 9. és 10. pontok alatt felsorolt alkalmazottaknál 960 koronában,

d) a II. 11., 12., 13., 14., 15. és 16. pontok alatt felsorolt alkalmazottaknál 720 koronában,

e) a II. 17., 18., 19. és 20. pontok alatt felsorolt alkalmazottaknál 600 koronában,

f) a II. 21. és 22. pontok alatt felsorolt alkalmazottaknál 300 koronában.

Az egy évre szóló összeggel megállapított újabb háborús segélyeket az alkalmazottak részére egyenlő előzetes havi részletekben kell kifizetni. Ez a segély 1918. évi december hónap végéig jár.

Az újabb háborús segélyek egyes havi részleteit az az alkalmazott, a ki már 1917. évi november hó 1-én is élvezetében van a háborús segélyre igényt adó tényleges alkalmazással járó illetményeknek (fizetékiegészítő államsegélynek), 1917. nov. 1-től kezdve, az az alkalmazott pedig, a ki csak 1917. nov. 1-e után jut a háborús segélyre igényt adó tényleges alkalmazással járó illetményeknek (fizetékiegészítő államsegélynek) élvezetébe, ez illetmények élvezetébe jutásának időpontjától kezdve kapja.

Elhelyezkedtek a szekéren, elől egymás mellett.

— Kapaszkodjál belém ; hogy megőrülnek, hogy valahára megjöttél! Ó Istenem! Istenem!

Megint köhintett egyet-kettőt. A legény átnyult a gyepő felé. Adja csak édes apám ; hadd próbáljam ; hadd tanuljam ; — meg kell ezt most már szokni.

Öreg Árkos Mátyás elképpedt. No lám ; igazad van ; itt van, nesze ; majd én vigyázok ; az ostorral nógatok majd ; te csak az útra ügyelj.

A legény megcsóválta a fejét. Ez így csak fél munka ; adja csak édes apám az ostort is ; ide ni, a mutató meg a hüvelykujjam közé, a tenyeredbe ; — elbirom a gyepő mellett ; ki látott olyan kocsist, aki másnak a nógatására szorul a lovaival?

— Nézd csak nézd, — örvendezett az öreg ; jól van, egészen jól fogod ; hát csak rajta, próbáld. Hál' Istennek!

Koczogott a szekér a rögös úton ; végig az állomástól — az első községig, a melyen át kellett haladniok. Odáig a fiú hol a lovakat szölongatta, hol az apjának felegetett. Mert kérdezett az öreg, mintha fizették volna érte. Tudni akart mindent, hogy hány kozák fogott össze Miska ellen, amíg a félkarját levághatták ; — meghökkent mikor a legény röviden vetette oda : nem ember cselekedte azt, hánemsrapnyel. — Nono, mormogta, le kellett vón hasalni.

A koresma előtt a lovak lassítottak. A legény megszólalt : — Úgy látszik ezek is szomjasak. Árkos Mátyás röstelkedve ösmerte be : «biz' itt stációzni szoktunk, oszt' a lovacsákák már tudják, magoktól is megállnak. Baj az?! — kiáltott fel virtuososan : — hát te nem érdelemsz egy italt, olyan hosszú út után? Mit iszol édes fiam, bort-e, sört-e, mert van itt mindenféle.

Amikor a koresmáros kihozta a fél-fél liter borokat, eldicsekedett vele Árkos Mátyás : — Lássá szomszéd, ez itt a Miska gyerek ; ez csak megkerült ; — de Jancsi oda van ; — igyál fiam, ne sajnáld magadtól!... Lássá szomszéd, ilyen az élet ; hát magának kije van ott? kije esett el? kije jutott fogságba? Nekem, a kim volt, azzal beszámoltam ; hacsak most magamat be nem kívánnak ; de akkor is van már, a ki helyettem a gazdaságot vigye... Úgy hajt ez félkézzel is, hogy én kettővel sem bírom különben.

Így áradozott, a míg a borocskából tartott, azután folytatták az útjukat. A két ló vidáman koczogott, nem igen hajkurászta őket a félkarú kocsis ; az ilyen Istentől való megalázás sokkal szelidebbé teszi az embert s Miskára a szelidítés egyébiránt ráfért. Amíg otthon volt, nem bírt vele senkisé az édesanyján kívül ; az is csak a kérő szép szavával fékezte valahogyan.

A háborús segély megszűnik annak a hónapnak a végével, amelyben a háborús segélyre igényt adó tényleges alkalmazással járó illetmények (fizetéskiegészítő államsegély) megszűnnek.

Ha az I. csoport alatt felsorolt valamely alkalmazottnak a háborús segély összegének megállapításánál alapul vehető illetményei bármely okból emelkednek, illetőleg csökkennek, a háborús segélynek egy évi összegét a magasabb, illetőleg az alacsonyabb illetményeknek alapul vétele mellett újból kell megállapítani és utalványozni, még pedig attól az időponttól kezdve, a melytől kezdve az illetményeknek emelkedése, illetőleg csökkenése bekövetkezett.

Újból kell megállapítani és utalványozni a háborús segélynek egy évi összegét abban az esetben is, ha az alkalmazott a II. csoport 1—22. pontjai alatt felsorolt alkalmazások valamelyikéből az ugyanott felsorolt olyan más alkalmazásba lép át, a mely a háborús segély egy évi összegének változását vonja maga után, valamint abban az esetben is, ha az I. 1—34. pontjai alatt felsorolt valamely alkalmazott a II. 1—22. pontjai alatt felsorolt alkalmazások valamelyikébe, illetőleg a II. 1—22. pontjai alatt felsorolt valamely alkalmazott az I. 1—34. pontjai alatt felsorolt alkalmazások valamelyikébe lép át, még pedig minden esetben attól az időponttól kezdve, amelytől kezdve a háborús segélyre igényt adó tényleges alkalmazással járó illetmények (fizetéskiegészítő államsegély) az átlépés következtében változtak.

Az ideiglenesen nyugalomba helyezett, de szolgálati érdekéből szolgálattételre berendelt alkalmazott alkalmaztatása ideje alatt háborús segély szempontjából tényleges szolgálatban állónak tekintendő.

\*

— Hogy is lesz ezentúl? kérdezte az öreg. Mit akar nál, mit tudnál a ház körül lendíteni?

— Mindent! felelt a legény elszántan.

— Ej fiam, hogy lehet az? Ki kívánhatná azt?

— Majd meglátja édesapám, be tudom én fogni a lovat félkézzel is, elhajtani is lassan; eke után menni is tudok, fát vágni nehezebb lesz, de abba is beleszokom. Éppen csak kaszálni nem tudok majd. Elhallgattak. Az öreg félrefordult, nézte az érőbe hajló vetést; azt bizony maholnap aratni kell, ahhoz meg kaszás kell. Bele muszáj nyugodni, hogy Miska ebben nem segíthet. A legény is a vetést nézte, a mikor itt-ott levette a szemét a lovakról. a vetéstáblák szélein, a mesgyéken, ott volt a sok pipacs; meg a szekfűbokrok s a buzavirág kék bóbítája; a mezei zsálya, a sárga Borbálafű, a mely úgy hasonlított a vad-repezéhez. Milyen bokiótát lehetne abból kötni valakinek!...

— Édes apám?

— Mi az édes fiam?

— Hát a Vasadiék Böskéje meg van-e még?

— Meg az édes fiam.

— Nem ment férjhez?

— Nem a'; kihez is ment vóna? Nincs itt most legény ügy, mint máskor; — nem igen veszik a lányt.

— Nono...

Addig, a míg az újabb háborús segélyek kiutalványozhatók lesznek, mindenki az általa eddig élvezett háborús segélyt kapja s az újabban adott beszerzési előleg törlesztésére is csak akkora összeget vonnak le, mint amekkorát eddig levontak. Önként értetik, hogy mihelyt a törvényjavaslat törvényerőre emelkedik, az alkalmazottak visszamenőleg 1917. évi november hó 1-től meg fogják kapni a magasabb összegű háborús segély és az időközben felvett régi háborús segély közti különbözetet.

A fenti háborús segélyek összege egy évre, vagyis 1917. évi november 1-től 1918. évi október hó végéig vonatkozik, de ugyanekkora összegeket kapnak az alkalmazottak folytatólag 1918. évi november és december hónapokra is.

### India erdőgazdasága.

India erdeiben azelőtt esztelen erdőpusztítás folyt, a mi a talaj kimerülésére vezetett és sokat ártott a földművelésnek és állattenyésztésnek is. Német erdészek kiváló működésének köszönhető, hogy ezek az erdők mégis megóvottak a teljes megsemmisüléstől. 1856-ban az angol kormány Brandis német erdészt, a ki akkor a bonni egyetemen erdészeti tanulmányokkal foglalkozott, Pegu tartományba hívta meg, hogy tanulmányozza a teakfa (*Tectona grandis*) élettanát, a mely fának a rablógazdálkodás következtében való kipusztulásától lehetett tartani. Brandisnak sikerült is megmenteni a burmani teakfaerdőségeket, úgy hogy azok a világszükségletet nagyrészt ellátni képesek. Erre Brandis kineveztetett a britkeletindiai erdészeti közigazgatás főnökévé, melyet ő német mintára szervezett. A hivatalnokokat az angolindiai szolgálat számára beszerezte és Európa nagy erdő-

Az öreg nem kérdezte, hogy ez mit jelent. Jelenthetett tiltakozást is; — jóváhagyást is. A Vasadiék Böskéje majd megtudja ugvis; minek azt elsietni.

— Te majd a belső dolgot látod el, fiam, én meg a külsőt. Jó lesz? — folytatta az öreg az osztozkodást.

— Ki ezt, ki azt; mindegyik mindegyiket; a hogy a sora kívánja.

— Majd meglássuk.

— Meg azt. Még ma elkezdjük. Ha már hazakerültem, nem ehetek ingyen.

— Megszolgáltál te már édes fiam, az egész életedre. Hogy élnél te ingyen? az Isten is áldjon meg.

Köhögni kezdett újra. Mentegedődzött is:

— Nagy volt a harmat, egy kicsit meghültem, náthás lettem.

Miska bölintott rá: — Tudom, látom. — És szeretettel simogatta végig a tekintete a ránczosképfű öreg parasztembert.

A mikor a falujokba értek, utánuk szaladtak a gyerekek, mind azt kiabálták: — Megjött! Megjött! — A kiskapukban itt is ácsorgott valaki, amott is, azok mind köszöntötték őket; ráösmertek Miskára. A nagy utcából a kertiszoroson kellett volna áthajtani, úgy lett volna legrövidebb hazáig; de Miska a templomköznek



területein angolok által látogatott kurzusokat rendezett, hogy a hallgatókat később angol szolgálatba vegye át. A Himalaya melletti Dehra Duhn-ban bennszülöttek részére erdőőri szakiskolát alapított, melyben évenként 40—50 erdészeti szolgálatra alkalmas személyt nevelt. Midőn 1883-ban Brandis visszatért hazájába, művét ismét egy német, W. Schlich, folytatta. Az erdészeti ügyosztály jelenlegi főnöke Hill. Rendelkezése alatt az indiai felsőbb erdészeti szolgálatban 200 angol és 1000 bennszülött van foglalkoztatva, a védelmi szolgálatban pedig kb. 10,000 bennszülött. Utóbbiaknak kötelességük az állami erdőket tűzvész, fatolvajok és más kártévők ellen megvédeni és különösen arra vigyázni, hogy legeltetésre csakis az arra kijelölt erdők használtassanak. A bennszülött erdőőrök jól értik kerületük térképének leolvasását és az erdei munkálatokat is. Az angol erdészeti közigazgatás hatásának kell tulajdonítani, hogy a Shorea-fák gyantázása, melyet a bennszülöttek a fák kihalásáig űztek, teljesen megszűnt.

Ilyen gazdasági intézkedések következtében az indiai erdőállomány mindig jobb és jobb lett és ezért fokozható évről-évre a fakivitel. 1908-ban az indiai erdők 237,809 angol négyzetméterföldnyi óriási területet foglaltak el, vagyis India egész felületének csaknem egy negyedrészt. Ennek hozama 1884-ben 1,350.000 K-t tett ki, a mi 1911/12. években 64,784.250 K-ra emelkedett. Anglia számára tehát az indiai erdők valóságos aranyforrást képeznek.

Ezzel szemben azonban a vadak védelme kívánni valót hagy maga után, mert ott még ezzel foglalkozó, általános érvényű törvény nincs és többnyire a közigazgatásra van bízva, hogy vadászatra vonatkozó határozmányokat adjon ki. Néhány ritka állatra, pl. jakra és mosuszra nézve lövés tilalom áll fenn. A vadászat egyébként vadászejgy

váltásához van kötve, azonban párduczra, leopárdra, fekete medvére és vaddisznóra szabad a vadászat.

### Söréttáblázat.

Csaknem harmincz év óta fáradoznak Németországban azon, hogy a söréteket azok átmérőjének megfelelően számozzák; ez idő szerint azonban még mindig a régi számozás az elterjedtebb és használatosabb. A sörét számozásával is úgy vagyunk, mint a mérőlecczel (Zollstock) és a hőmérők kettős beosztásával; a míg ugyanis ezeknél a régi számozás és beosztás végképen el nem tűnik, addig azok a gyakorlati életben használatban is maradnak.

A mostani időkben sok külföldi töltenyt (zsákmányolt hüvelyeket és régiebb időkben visszamaradt töltényeket) hoznak a kereskedő czégek forgalomba. Ezért alább egy táblázatot közlünk, mely a különböző államokban leghasználatosabb sörétek számozása tekintetében összehasonlító áttekintést nyújt.

Teljesen megbízható pontosságúnak azonban a táblázat adatait sem lehet elfogadni, mert a czégek egyes szállítmányai, dacára ugyanazon jelzésnek, gyakran jelentékeny eltéréseket mutatnak. Alig is volna keresztülvihető, hogy a czégek ugyanazon jelzés mellett tökéletesen azonos méretű söréteket szállítsanak, mert elvégre a méretbeli esekélyebb eltérést mutató söréteket is értékesíteni kell; ezért azután az ilyen kisebb eltérést mutató söréteket a czégek abba a számozási osztályba sorozzák, a melyhez azok legközelebb állanak.

Ez az eljárás magyarázza meg azután azt, hogy ugyanazon számú sörétekből, ugyanolyan súly mellett, a töltényekben levő sörétek száma nem mindig egyforma.

fordult, ámbár úgy hosszabb volt. Az öreg rá akart szólni, de aztán eszébe jutott valami. Vagy úgy! dünnyögte. Tudniillik a templomközön laktak Vasadiék. Hátha kitalál nézni az a csillagszemű Böske?

Nem nézett ki; de a legény csak azért is úgy odafordult a szemével a nyitott ablakoknak, hogy majdnem neki tévedt a szekér a szögletkönek a fordulónál. Még jókor rántott egyet a gyeplőn Mátyás gazda.

A sánta harangozó éppen a delet húzta, a mikor az udvarra bekanyarodtak. Ott már igazán maguktól állottak meg a lovak. A gyeplőt is bátran oda lehet dobni közéjük. A nádfedeles házikóból előtipegett az öreg anyó; nem tudott szólni szegény, csak jajgatott és nyulkált mind a két karjával a szekér felé; a menyecske — az özvegy — a kis gyermekkel a karján jött és ráborult a félkarú legényre. Eszébe jutott az igazi, a másik, az édes ura, a ki ottmaradt. Jöttek a szomszédok jobbról-balról, fogdosták, tapogatták a legényt, hadd látnák-tapasztalják: valóság-e? A kuvasz ráugrált, nyalogatta. A malacok rőfögtek körülötte. Még a kotlóstyúk is odahozta a csibéit s előtte kotyogott nekik. Mindenki szeretgette, a hogy tudta.

A félkarú legény azzal a félkarjával körülfonta a kis tőpörödött öreg asszonyt, az anyját.

— Ne ríjjon édes szülém, most aztán igazán itthon maradok ám, lássa-e. Memyit kérte a jóságos Jóistent, nohát meghallgatta.

Az öreg asszony ijedten tiltakozott: de nem így, nem így, hanem ha így van is, hát már csak legyen meg az ő szent akaratja, csakhogy megjöttél fiam, *egyetlen* édes fiam!

Az „egyetlen”-t megint jajgatva mondta.

A kisgyerek, ott az anyja karján, elkezdett repesni a legény felé; apa! apa! ismételtette örvendezve. Arra meg a menyecske fakadt sírva.

— Ejnye, de örülünk! pattant fel Árkos Mátyás, maga is közel lévén az elpityeredéshez. De most már elég legyen, ha egyebet nem tudtok. Menjete be már no, itt még megesudálnak.

Amikor a lovacskák mellett maga maradt idekint, hamarosan kifogott. A kíváncsi szomszédoknak elhúsgolta aközben: Megjött! itthon van! Most már itthon is marad! Megevett vagy egy tuczat kozákot, de a félkarja még most is ott hadakozik. Nincs ilyen legény több az egész faluban... Az egész világon sincsen!...

A jó szomszédok szeretettel hagyták rá, hogy nincs.



A sörét átmérője	Németország		Ausztria- Magyarország	Svájcz	Franciaország			Anglia, Svédország, Dánia	Amerika	Belgium	Törökország
	Händler & Natermann czég	Giesches Erben czég			Páris	Marseille	Lyon				
mm.	szám	szám	szám	szám	szám	szám	szám	szám	szám	szám	
5	4/0	0	1	—	4/0	4/0	2/0	AAA	0	—	14/A, 13/A
1 1/4	3/0	1	2	—	3/0	3/0	1	AA	BBB	6/0	12/A
1 1/2	2/0	2	4	—	2/0	2/0	2	A	BB	5/0	11/A
1 3/4	0	3	5	3	0	0	3	BBB	B	4/0	10/A
2	1	4	6	4	1	1	4	BB	1	3/0	9/A
2 1/4	2	5	7	4	2	2	5	B	2	2/0	8/A
2 1/2	—	—	—	—	3	3	—	1	3	0 és 1	7/A
2 3/4	3	6	8	5	4	4	—	2	—	2	6/A
3	4	7	9	6	4 finom	5	6	3	4	3	5/A
—	5	8	10	—	5	6	7	4	5	4	4/A
—	—	—	—	—	—	—	—	4 1/2	—	—	—
—	—	—	—	—	6	7	—	5	6	5	3/A
2 3/4	6	9	11	7	—	—	—	5 1/2	—	6	—
—	—	—	—	—	7	8	—	6	—	—	2/A
2 1/2	7	10	12	8	7 finom	9	8	6 1/2	7	7	—
—	—	—	13	—	8	10	9	7	7 1/2	—	1/A
2 1/4	8	11	14	—	8 finom	—	—	8	8	8	1/0
2	9	12	15	9	—	—	—	9	9	9	2/0
—	—	—	—	—	9	11	10	10	10	10	—
1 3/4	10	—	—	10	—	—	—	11	11	11	3/0
—	—	—	—	—	10	12	—	12	12	12	—
1 1/2	11	—	—	—	11	—	—	D	—	—	—

## Gazdasági tanácsadó.

### A baromfiak meszes lábáról és azok gyógykezeléséről.

Alig akad hazánkban nagyobb baromfitenyésztés, a melyben meszeslábú egyedek elő ne fordulnának; ezért önkéntelenül felmerül az a kérdés, vajjon mi lehet annak oka, hogy az országban olyan nagy számban van ez a betegség elterjedve? Erre csak az lehet a válaszuk, hogy az onnan van, mivel a legtöbb tenyésztő ezt a bántalmat kezdődő stádiumában fel nem ismeri. Ez pedig nem kis baj, mert ez a megbetegedés kezdődő stádiumában könnyen és gyorsan gyógyítható, továbbá a kezdő stádiumban még az inféziálás veszélye is sokkal kisebb. Azért minden tenyésztőnek ezt az igen gyakori betegséget és az ellene való védekezést alaposan ismernie kell.

A meszes lábakat a dermatocetes mutans nevű rühatka idézi az által elő, hogy úgy, mint a többi rühatka rokona, az epidermis felső rétegébe furakodik, ott útakat váj és elszaporodik, illetőleg a bőr alatt tartózkodik.

A meszesláb valamennyi baromfinál előfordul ugyan, azonban mégis a leggyakoribb a nemesvéréknél; ennek magyarázata, hogy a nemesvérű baromfinak bőre a parlaginál valamivel finomabb, illetőleg vékonyabb. Sőt a meszesláb a pulykánál, fázszánál és galambnál is elő szokott fordulni. A meszesláb épen azért, mivel előidéző oka egy rühatka, fejleményében igen veszedelmes szokott lenni. Így pl., ha a beteg állat lábával vakarózik, ez által ez a baj átszarmazhatik a fül lebernyeibe és tarajába, sőt csőre tövébe is, ha fájós lábait csőrével piszkálja, mivel ez a rühatka a baromfi testének mindama részein tovább terjed és él, a melyek tollazattal ninesenek fedve.

Nevét ez a betegség onnan vette, mert az abban szenvedők lábaik az előhaladottabb stádiumban úgy néznek ki, mintha mézszsel lennének jó vastagon be-mázolva. Kezdetben a lábakon csak egynéhány piszkos fehér pikkelyt látunk, a melyek napról-napra mind

jobban és jobban ellepik a baromfi lábait, úgy hogy nemsokára az állat lábujjhegyeire is átterjed ez a bántalom és a lábaknak olyan kinézést kölcsönöz, a mint már azt az előbb említettük. Előrehaladottabb állapotban a baromfiak lábai csaknem teljesen meszesek lesznek, úgy hogy alig képesek már jární. Idővel, ha nem gyógykezeltetik, a baj az állatokat annyira megviseli, hogy teljesen lesoványodnak, a tojásrakással meg felhagynak.

Ezt a betegséget gyógyítani csak úgy lehet, hogy el kell pusztítani az ezen bántalmakat előidéző atkákat. Az atkákat azonban csak akkor leszünk képesek elpusztítani, ha azokhoz hozzá tudunk férni, a miért is először, a kemény meszes pikkelyektől kell az állatok lábait megszabadítani. A meszes pikkelyek megpuhítása végett legcélszerűbb a lábakat kenőszappannal, naponként legalább egyszer; néhány napon át bekenni és pedig este. A szappannal való bekenést azért ajánljuk este végrehajtani, mert egyrészt ez időben a baromfi könnyebb megfogni, másrészt a szappan hatása is biztosabb, azáltal hogy a tyúkok a szappant éjjelen át le nem dörzsölik és így az teljesen a pikkelyek közé beszívódhatik. Néhány nap múlva meleg lábfürdőben részesítjük tyúkjainkat és pedig legalább is egy órán át; a lábfürdő és a kenőszappan által megpuhult, meszes pikkelyek azután egy fakanál-nyéllel leválasztandók; ha még több varr visszamaradna, akkor az előbb ecsetelt kenőszappannal való bekenés megismétlendő. Erre az eljárásra azért van szükség, — a mint már azt előbb is említettük — mert a meszes lábakat előidéző rühatka csak akkor pusztítható el, ha hozzá tudunk férni, már pedig az alábbi recept szerint készítenő kenőccsel csak akkor tudunk hozzáférni, ha a lábakat a mézpikkelyektől megszabadítottuk. Az eddigi kísérletek után a legjobban az alábbi kenőcs vált be:

perubalzsam :::::::::::::::::::: 10 gr.  
angol kreolin :::::::::::::::::::: 15 «  
sárga vazelin :::::::::::::::::::: 100 «

Ezzel a kenőccsel a beteg lábakat három napon át egymásután, azonban naponként csak egyszer kenjük be és a bekenést szintén az előbb kifejtett okoknál fogva csak este végezzük.

Az atkákat azonban a fenti eljárással még nem írt-hatjuk ki teljesen, csak az állatokat gyógyíthatjuk meg; ha azt akarjuk, hogy tyúkjaink a további fertőzéseknek ne legyenek kitéve, akkor az ólakat a legalaposabb tisztogatásnak kell alávetnünk, továbbá a kaparóhelyen és porfürdőkben a homokot is ki kell cseréltetnünk. Az ólakat és ülőrudakat szódás lúggal súroltassuk fel és meszeltessük ki. A beteg állatokat meg mindaddig tart-suk külön, a míg azok teljesen ki nem gyógyultak, mert ez a betegség épen úgy, mint a többi állati rüh, az egész-séges tyúkokra igen ragadós. *Bászal Elek.*

## Különfélék.

**Katonai előléptetés.** *Dr. Kukuljevic József* népf. állatorvost, lapunk munkatársát, a ki 30 havi keserves és szenvedésteljes szerb, majd olasz hadifogságból mint csererokkant került haza, katonai állatorvossá léptették elő. Nevezett jelenleg a cs. és kir. 10. huszárezredben Székesfehérvárott teljesít szolgálatot.

**Hírek a hadbavonult kincstári erdőtisztekről.** *Kitüntetés* kaptak: *Balás Dezső* m. kir. segéderdőmérnök, m. kir. tart. honvédtüzérhadnagy signum laudist másodjában a kardokkal; *Herédy Kálmán* m. kir. erdőmérnökgyakornok, m. kir. tart. honvédhadnagy I. oszt. ezüst vitézségi érmet; *Lux Zoltán* m. kir. erdőmérnökgyakornok, cs. és kir. tart. tüzérhadnagy II. oszt. ezüst vitézségi érmet és a másodosztályú német vaskeresztet; *Moldován Aurel* m. kir. erdőmérnökgyakornok, cs. és kir. tart. hadnagy I. oszt. ezüst vitézségi érmet és signum laudist; *Zsurilla Pál* m. kir. segéderdőmérnök, m. kir. tart. honvédfőhadnagy a harmadosztályú katonai érdemkeresztet a kardokkal.

*Megsebesült:* *Moldován Aurel* m. kir. erdőmérnökgyakornok, cs. és kir. tart. hadnagy.

**Halálozás.** *Illésházi és Rezi Rezy Vilmos* a II. oszt. polgári hadi érdemkereszt tulajdonosa, m. kir. főerdőszámtanácsos, a tótsóvári m. kir. erdőhivatal mellé rendelt számvevőség főnöke, munkás életének 55. évében, október hó 27-én rövid szenvedés után váratlanul elhunyt.

*Ifj. Szenté József* m. kir. főerdőr, életének 51., legboldogabb házasságának 16. évében, október hó 30-án hosszas szenvedés után meghalt.

## Hivatalos közlemények.

Az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető m. kir. miniszternek 97,439/1917. számú rendelete,

### a Vadforgalmi Iroda szervezése és a vad-szükséglet biztosítása tárgyában.

A m. kir. minisztériumnak az élő és leölt (leölt) vad és vadhús forgalmának szabályozása tárgyában 3683/1917. M. E. sz. a. kiadott rendelete\* alapján a Vadforgalmi Iroda felállítása tárgyában a következőket rendelem:

\* L. fent.

(Szerk.)

### 1. §.

Az Iroda az igazgatóság vezetése alatt áll.

Az igazgatóságba a m. kir. földművelésügyi, a m. kir. kereskedelemügyi és a m. kir. pénzügyminiszter egy-egy tagot küldhet; a többi tagokat, továbbá az Iroda elnökét és alelnökét az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter nevezi ki.

Az Országos Magyar Vadászati Védegyelet, a Magyar Vadászok Országos Szövetsége, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és Budapest székesfőváros tanácsa az igazgatóságba egy-egy tagot javaslatba hozhat.

### 2. §.

A Vadforgalmi Iroda ügyrendjét, valamint ügykezelésének szabályzatát maga állapítja meg. A megállapított ügyrend és ügykezelési szabályzathoz az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter jóváhagyása szükséges. Az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter jóváhagyása után hajtható végre az igazgatóságnak minden oly határozata, mely ellen kiküldöttje óvást emel.

### 3. §.

A Vadforgalmi Iroda ügyvezető igazgatóját az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter nevezi ki, többi tisztviselőit az igazgatóság alkalmazza. Az alkalmazásra és az illetményekre vonatkozó határozat érvényéhez az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter jóváhagyása szükséges.

### 4. §.

Az Iroda feladatát képezi a 3683/1917. M. E. számú kormányrendelet 3. §-ának rendelkezése alapján élő, vagy leölt (leölt) vad, valamint mindennemű vadhúsnak vasúton, hajón vagy gépkocsim történő szállításához szükséges igazolványok iránti intézkedés.

### 5. §.

Az ország határain kívül eső rendeltetési állomásokra szállítási igazolványt a Vadforgalmi Iroda csak az esetben állíthat ki, ha az igazolványt kérő fél ugyanolyan mennyiségű és minőségű leölt (leölt) vadat, illetve vadhúst ajánl fel és ad át az Országos Közélelmezési Hivatal rendelkezésére, mint a mennyinek szállítására szállítási igazolványt kért. Az így felajánlott, illetve átadott vadért a Vadforgalmi Iroda a 3683/1917. M. E. számú rendelet mellékletét képező árjegyzékben megállapított termelői áraknak 80 %-át köteles fizetni.

### 6. §.

Élő, vagy leölt (leölt) vadnak és mindennemű vadhús-nak szállításához az idézett kormányrendelet 3. §-a értelmében szükséges szállítási igazolványokat a belföldi forgalomban addig, amíg a Vadforgalmi Iroda helyi meghatalmazottainak kijelölése az ország egész területére nézve befejezést nem nyer, — amely időpont külön rendeletben fog közhírré tételni — az Irodának ebben a vonatkozásban helyi meghatalmazottai gyanánt a 4551/1915. M. E. rendelet 4. §-ában említett hatóságok állítják ki, olyan küldeményeknél azonban, amelyek az

ország határán belüli címekre, de a 300/1916. F. M. számú rendelet 9. pontjában felsorolt községekbe, városokba, vasúti és hajóállomásokra, valamint Bruck-Királyhida, vagy Vlarapas állomásokra adatnak fel, a szállítási igazolványt kiállító hatóság köteles a Vadforgalmi Iroda előzetes beleegyezését a szállítási igazolvány kiállításához kikérni.

Az ország határán kívül eső rendeltetési állomásra kizárólag a Vadforgalmi Iroda állíthat ki szállítási igazolványt.

A Vadforgalmi Iroda feladatát képezi továbbá az Országos Közélelmezési Hivatal rendelkezésére önként felajánlott, átengedett, esetleg igénybevett lelőtt vadnak és vadhúsnak átvétele, elraktározása és az ezen hivatalt vezető miniszter utasításai szerint való elosztása.

Budapest, 1917. évi október hó 11-én.

Gróf Hadik János s. k.

az Országos Közélelmezési Hivatal vezető m. kir. miniszter.

A belföldi forgalomban kézipodgyásként szállítandó vad — mint erről illetékes helyen értesültünk — nem esik a szállítási igazolvány kényszere alá.  
(Szerk.)

## A vad és vadhús forgalmának szabályozása.

A 3683. M. E. számú kormányrendelet az élő és lelőtt (leölt) vad és vadhús forgalmát és határárát az alábbi rendelkezésekkel szabályozza:

1. Az Országos Közélelmezési Hivatal vezető miniszter az ország vad- és vadhús-szükségletének ellátása, valamint a kivétel lebonyolítása céljából Vadforgalmi

Irodát alakít, annak szervezetét és ügyrendjét megállapítja s elrendeli a szükséglet biztosítása érdekében szükségesnek mutatkozó intézkedéseket és korlátozásokat.

2. A lelőtt (leölt) vadért és a vadhúsért követelhető legmagasabb ár a jelen rendelet melléklete tartalmazza.

Az a legmagasabb ár, melyet a tenyésztő, illetve a vadászatra jogosult e rendelet alapján követelhet, magában foglalja a tenyésztés, illetve vadászat helyéhez legközelebb eső vasúti vagy hajóállomáshoz való szállítás költségeit is.

3. A mezőgazdasági termények, liszttermékek és egyes mezőgazdasági terményekből előállított ipari termékek szállításáról és vasúton, hajón vagy gépkocsin történő szállításukhoz szükséges igazolványokról szóló 1915. december 23-iki 4551. M. E. számú rendeletben foglalt rendelkezéseket megfelelően alkalmazni kell az élő vagy lelőtt (leölt) vad, valamint mindennemű vadhús szállítására is, azzal az eltéréssel, hogy a szállításukhoz szükséges igazolványt a Vadforgalmi Iroda, illetőleg annak meghatalmazottja állítja ki.

4. A jelen rendelet a lőtt vad vagy vadhús adásvétele tárgyában a rendelet életbelépése előtt kötött szerződések hatályát nem érinti, de ha az ilyen szerződésben megszabott vételár az alábbiakban megszabott határárakat meghaladja, az ily szerződés alapján a rendelet hatálybalépése után szállított vadért, illetőleg vadhúsért legfeljebb a rendelet mellékletében megállapított legmagasabb ár fizetendő.

A vadhúsra megszabott, viszonylag túlságosan alacsony határárak a következők:

A vad megnevezése	Eladás	Termelő kérhet	Nagykereskedő kérhet	Hűtőház kérhet 1918. évi február hó 15. után	Kiskereskedő viszonteladásnál kérhet	
					egész vadért	kivágott húsért
k o r o n a						
Szarvasbika.....	kg.	4.—	4.60	5.20	6.—	} ezomb és gerincz..... 10.— K } lapozka ..... 8.— « } pörkölt..... 4.— «
Szarvashén.....	«	4.50	5.20	5.85	6.75	
Dámvad.....	«	4.50	5.20	5.85	6.75	
Őz.....	«	5.—	5.75	6.50	7.50	} ezomb..... 11.— « } gerincz..... 12.— « } pörkölt..... 5.— «
Vaddisznó, szörben.	«	4.—	4.60	5.20	6.—	
Nyúl.....	drb	10.—	11.50	12.50	14.—	
Fácán { kakas....	«	6.—	6.90	7.80	9.—	} kg.-ként..... 6.50 « } fej és láb..... 1.50 «
tyúk.....	«	5.25	6.—	6.83	7.87	
Fogoly.....	«	3.—	3.45	3.90	4.50	} eleje..... 3.80 « } hátulja..... 6.— «

1918. márczius 1-től kezdődőleg az eladásra kerülő fagyasztott vad eladási árához minden megkezdett hónap után még további 5% ártöbblet számítható.

A m. kir. minisztériumnak 3907/1917. M. E. számú

### rendelete,

a közszükségleti célokra szükséges faanyagok kitermelésének biztosítása tárgyában.

A m. kir. minisztérium a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli:

### 1. §.

A földművelésügyi miniszter az erdőtörvény (1879:XXXI. t.-cz.) 17. §-ában felsorolt az erdők birtokosai által a gazdasági üzemtervtől eltérő fahasználatra kért engedély megadásánál rendkívüli sürgősség esetében mellőzheti az elsőfokú erdőrendészeti hatóság előzetes meghallgatását (1879:XXXI. t.-cz. 20. §.), ha a kitermelendő faanyag katonai vagy egyéb belföldi közszükségleti célra szükséges.



## 2. §.

A földművelésügyi miniszter, a mennyiben katonai vagy egyéb belföldi közszükséglet biztosítása érdekében szükséges, minden birtokost kötelezhet erdeje vágásra érett és okszerűen kihasználható faállományának kihasználására.

Ha az erdőbirtokos a jelen §. alapján elrendelt fakihhasználást a földművelésügyi miniszter által kitűzött határidő alatt meg nem kezdi vagy nem a kellő erővel foganatosítja, a kihasználásról a földművelésügyi miniszter utasítására a törvényhatóság első tisztviselője az erdőbirtokos költségén gondoskodik.

## 3. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. — Hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki.

Budapest, 1917. évi október hó 12. napján.

Dr. Wekerle Sándor s. k.  
m. kir. miniszterelnök.

153,932/917. I. A. 3. F. M. szám.

## Körrendelet.

**A magyar és horvát-szlavonországi kincstári erdőket kezelő erdőigazgatóságoknak, főerdőhivataloknak és erdőhivataloknak; a községi stb. erdőket kezelő beszercei erdőigazgatásának és az állami erdőhivataloknak; a selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskola rektorának; az erdőőri szakiskoláknak.**

(A madárvonulások megfigyelésének megszüntetése ügyében.)

A Magyar Királyi Ornithologiai Központ vezetője annak megállapítása mellett, hogy a madárvonulások megfigyelése és a madárvonulási adatok gyűjtése tekintetében 25 éven át kifejtett működés a kitűzött célnak teljesen sikeres megoldásához vezetett, továbbá hogy a háború okozta rendkívüli állapotok miatt az adatgyűjtést különben sem lehetne egységesen s megfelelő teljességgel és folytonossággal folytatni, azt a kérést intézte hozzám, hogy a madárvonulások megfigyelésére s az adatok összegyűjtésére nézve még ma is érvényben lévő 1897. évi 58,991. számú P. M. rendelet hatályon kívül helyezésével az állami erdészet körében létesült megfigyelő hálózat működését szüntessem meg.

A M. K. O. K. vezetője ezzel kapcsolatosan indítatva érezte magát annak kifejezésre juttatására is; hogy az államerdészet tisztikara, a mely mindig páratlan buzgalommal állott a magyar madártani kutatások szolgálatába, 25 éves működésével a külföldön is nagyratartott, nagyértékű kulturmunkát végzett, a mennyiben az államerdészet megfigyelő hálózatának működése révén éretett el az, hogy az egész világon Magyarország madárvonulási viszonyai vannak a legjobban feltárva, a mit ellenmondás nélkül ismernek el az egész világ ornithologiai szakkörei.

A midőn az elem terjesztett kérelemhez képest az 1897. évi 58,991. sz. F. M. rendeletnek hatályon kívül helyezésével az államerdészet körében fenntartott meg-

figyelő hálózat működését megszüntetem, egyszersmind örömmel veszem tudomásul, hogy az államerdészet tisztikara hivatásának teljesítése mellett kifejtett negyed-évszázados kitartó közreműködésével a rábízott feladatot a hivatottak meglegedésére, sikeresen oldotta meg s azért az államerdészeti tisztikar minden egyes tagjának, a ki ebben a sikeres közreműködésben résztvett, a magam részéről is elismerésemet fejezem ki.

Erről a személyzet minden egyes tagját alkalmas módon értesíteni kell.

Budapest, 1917. évi augusztus hó 4-én.

Mezőssy.

**Változások az erdészeti szolgálat köréből.**

(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti létszámukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni sziveskedjenek.)

Földművelésügyi magyar miniszterem előterjesztésére Kaán Károly miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott főerdőtanácsost miniszteri tanácsossá kinevezem.

Hadszintér, 1917. évi október hó 19-én.

Károly s. k.

\*

Mezőssy Béla s. k.

Földművelésügyi magyar miniszterem előterjesztésére:

a) Az erdőfelügyelési szolgálati ágazatnál Rochlitz Dezső miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott főerdőtanácsost miniszteri tanácsossá, Bogdán Géza főerdőtanácsosi címmel és jelleggel felruházott erdőfelügyelőt főerdőtanácsossá, Hepke Artur és Vészei Mihály alerdőfelügyelőket erdőfelügyelőkké;

b) az állami kezelésbe vett községi stb. erdők szolgálati ágazatánál Jakab József, Karvas Emil, Hódosi Karácsony Sándor, Szigeti Rezső, Bodnár Richárd, Förster Gyula és Benedek Albert főerdőtanácsosi címmel és jelleggel felruházott erdőtanácsosokat főerdőtanácsosokká;

c) a magyarországi kincstári erdők szolgálati ágazatánál Székely József és Szokolóczy József főerdőtanácsosi címmel és jelleggel felruházott erdőtanácsosokat, valamint Matarovszky Árpád és Grünzl Gyula erdőtanácsosokat főerdőtanácsosokká;

d) a horvát-szlavonországi kincstári erdők szolgálati ágazatánál pedig Dianovszky Pál erdőtanácsost főerdőtanácsossá kinevezem, továbbá:

e) az állami kezelésbe vett községi stb. erdők szolgálati ágazatánál Ács Sándor főerdőmérnöknek az erdőtanácsosi címet és jellegét, Csanády Attila erdőtanácsosi címmel felruházott főerdőmérnöknek az erdőtanácsosi jellegét, Weszely Alajos főerdőmérnöknek az erdőtanácsosi címet és jellegét, végül:

f) a magyarországi kincstári erdők szolgálati ágazatánál Lonkay Antal, Kaufmann Béla, Fekete János és Székely István erdőtanácsosoknak a főerdőtanácsosi címet és jellegét, Bészler Kálmán, Kolozs József, Tomasovszky Imre, Chabada Géza és Oszterlamm Ernő főerdőmérnököknek pedig az erdőtanácsosi címet és jellegét, valamennyinek díjmentesen adományozom.

Kelt: Reichenauban, 1917. évi szeptember hó 30-án.

Károly s. k.

\*

Mezőssy Béla s. k.

A m. kir. földművelésügyi miniszter Ö. cs. és ap. kir. Felségétől nyert legfelsőbb felhatalmazás alapján Csik Imre miniszteri tanácsost sok éven át teljesített ügybuzgó és kitűnő szolgálatának legteljesebb elismerése mellett — saját kérelmére — végleges nyugalomba helyezte.

\*

A m. kir. földművelésügyi miniszter Kovács Béla m. kir. erdőtanácsost hosszú szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére végleges nyugalomba helyezte.

**A m. kir. földmívelésügyi minister** áthelyezte *Kriszta Gyula* m. kir. erdőtanácsost Delnekakasfalváról a tótsóvári m. kir. erdőhivatal központi szolgálatához Tótsóvárra, *Blickhardt József* m. kir. erdőmérnököt pedig Tótsóvárról Delnekakasfalvára s megbízta a delnekakasfalvai m. kir. erdőgondnokság vezetésével.

\*

**A m. kir. földmívelésügyi minister** áthelyezte *Petricsek Adolf* m. kir. főerdőmérnököt a tótsóvári m. kir. erdőhivatal kerületéből Szomolnokhutáról a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság kerületébe Herbusfürészre az ottani fűrész és vasúti üzem vezetéséhez, *Várnai Géza* m. kir. erdőmérnököt pedig Bastyaházáról a tótsóvári m. kir. erdőhivatal kerületébe Szomolnokhutára erdőgondnoknak.

\*

**A lipótújvári m. kir. főerdőhivatal főnöke** *Schleicherdt Godofréd* m. kir. főerdőt 42 évi szolgálat után saját kérésére szeptember hó végével nyugalmába helyezte.

### Előfizetési díjak nyugtázása.

Az 1917. évi október hóban a következő előfizetési díjak folytak be az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába

Burlyaházai erdőhiv. hd. 24'70, Klucs Ferencz 8 —, Orsovai erdőhiv. hd. 24'85, Győri és Nagy hd. 5'10, Vojnoroovszky Ágost hd. 10 —, Gf. Degenfeld urad. hd. 12'60, Morár Tivadar —'65, Battyányi Lajos 2'20, faértékesítő hiv. hd. 240'40, Jászói prépostság hd. 4'20, Kada József hd. 16'40, Popper H. urad. hd. 7'80.

1 koronát fizettek: Saári Mihály, Tomasovic Szvetozár, Bronda János.

2 koronát fizettek: Hollósy Árpád, Pekla Albert, Mezey Felix, Laszke Antal, Ziegelhoffer Arnold, Hanyady János, Hartl Józsefné, Ketrineszku Miklós.

3 koronát fizetett: Gönczö András.

4 koronát fizettek: Szikula Rezső, Hevesi Béla, Zirin Emil, Salamon Endre, Árvahodjbeli erdőgond., Holics József, Horel Jakab, Buvári Ferencz, Richter József, Horváth József, Csomoss István.

### Szerkesztői üzenetek.

Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a cím-szalagon átjavitott lakcím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen átjavitásokat nem a posta, hanem a kiadóhivatalunk eszközi a bejelentett címváltozás alapján, a nagyobbarányú címnyomtatási költségek megtakarítása céljából. Kérjük tehát, hogy főlegesen reklamációkkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

**Özv. H. J. né.** Segély engedélyezése végett ahhoz a ministeriumhoz forduljon, a mely ministerium fenhatósága alá néhai férje tartozott.

**U. J. I.** Belházy, Szécsi és Illés: «A vadászati ismeretek kézikönyve» című három kötetes műve kapható a «Patria» r.-t. könyvkereskedésében, Budapest, IX., Üllői-út 25 szám; ára füzve 18 K; díszkötésben pedig 24 K.

2. Ugyanott kapható Fónagy József: «A fáczán és fogoly vadászata, tenyésztése, hálóval való fogása» című műve; ára vászonkötésben 6 K. — Más ilyen magyarnyelvű művet nem tudunk.

3. Előfizetése 1918 márczius végéig rendezve van.

**R. E. I.** A nyugdíjtörvény 10. §-a szerint nyugdíjba beszámítható szolgálati idő az az időtartam, melyet az alkalmazott a szolgálat tényleges megkezdésének napjától kezdve megszakítás nélkül, egyhúzóban tényleges szolgálatban annak a hónapnak a végéig töltött, a mely hónapban a szolgálat köteleke alól felmentetett. Ha nem bizonyítható, hogy az alkalmazott a tényleges szolgálatot korábban kezdte meg, akkor a szolgálat tényleges megkezdésének napján az első hivatalos eskü letételének napját kell tekinteni. A régebbi időkben szokásban volt titoktartási eskü, vagy hivatalos fogadalom a hivatalos esküvel egy tekintet alá esik.

Megjegyezzük azonban, hogy az említett törvényzikk 13. §-ának tizenkettedik bekezdésében foglaltak értelmében altisztelnél, szolgáknál, napszámosoknál és munkásoknál a 18. életév betöltése előtt eltöltött szolgálati időt nem lehet a nyugdíjba beszámítani.

2. A millenniumi év is csak egyszeresen számítható be a nyugdíjba.

**Ny. D.** A magánuradalmi erdőörök közjogi helyzete tekintetében a minisztertanács és a közigazgatási bíróság ellentétes álláspontot foglalván el, ez a kérdés a hatásköri bíróság döntése alá került, mely 1911. évben kimondotta, hogy:

«Erdőör vagy erdőszolga, tekintet nélkül arra, vajjon az erdőöri szakvizsgát és esküt letette-e, gazdasági eselédnek tekintendő és bérkövetelésének elbírálása a közigazgatási hatóság hatáskörébe tartozik.»

A hatásköri bíróságnak ezt a döntését lapunk 1911. évi 13. számában és 1912. évi 5. számában, valamint később is több ízben kifogásoltuk ugyan, de ez a hatásköri bíróság döntésén természetesen nem változtathat. Értesülésünk szerint azonban az Országos Erdészeti Egyesület is alkalmas időben foglalkozni fog ezzel a kérdéssel s hiszszük, hogy ez a kínos kérdés kedvező megoldást fog nyerni.

**B. J.** A kért lapokat díjmentesen elküldtük, a 15 fillért pedig a lap javára bevételztük.

## ÁLLÁSKERESLET ÉS KINÁLAT

17 éves fiatalember, négy hónapi gyakorlattal erdőszeti irodába, vagy erdőlegénynek ajánlkozik. Cím: Tankovich József — Bonyhád (Sándor-út 240. szám, Tolna megye. (16.)

## HIRDETÉSEK

**Szakképzett nagy gyakorlattal bíró nyugdíjas, erőteljes józanéletű m. kir. főerdőör** uradalomnál állást keres. Az állást bármikor elfoglalhatom. Cím: Vojnoroovszky Ágost m. kir. főerdőör. Alsóhárom, Bars m. I. III. 2.)

### Hirdetmény.

A magyar szent korona országainak faértékesítő hivatala kebelében működő ármegállapító bizottság az 1851/1917. M. E. sz. rendelet 22-ik §-ban megállapított esetekre; nevezetesen, ha a tulajdonos a 9. § a) pontja értelmében kijelölt készletekből a katonai igazgatás által megvettnék kijelentett faanyag ára tekintetében a katonai igazgatással a 9. § d) pontja értelmében eladásra kijelölt anyag ára tekintetében pedig vásárlásra jogosulttal a megszabott határidőn belül megegyezni nem tud, a tartalékba helyezett tűzifaért fizetett ár-tételeket ez évi október hó 11—12-én tartott ülésében a következőképpen állapította meg.

#### I.

#### Általános kikötések.

A tartalék készletekre nézve a bizottság a következő választékokat állapította meg:

1. Hasábfá: a kereskedelmi szokásoknak megfelelő s húr irányában mérve legalább 13 cm. méretű hasítványok.

2. Egyes tűzifa: hasábfá és dorongfa oly keverékben, mint az a termelésre érett erdőkből kikerülni szokott, a dorongok száma azonban az összes darabszám 40 %-át meg nem haladhatja.

3. Dorongfa: legalább is 8 cm. felső átmérőjű gömbölyű darabok.

4. Vékony dorongfa: legalább 4 cm. felső átmérőjű gömbölyű darabok.

5. Hántott vargafa: tölgykéreg termeléséből nyert kéregmentes tűzifa a kereskedelemben szokásos minőségben termelve.

Selejesség tekintetében az eddigi kereskedelmi szokások az irányadók.

Nyersfa az, amelynek termelése a szállítást megelőzőleg három hónapon belül történt.

Fanem szerint kemény tűzifa elnevezés alá esnek a bükk, cser, tölgy, gyertyán, kőris, juhar, szil, akác és szelíd gesztenyéből termelt tűzifakészletek.

A többi gömbfanemek lágy gömbfa elnevezés alá esnek.

A fenyő tűzifa magában foglalja az összes fenyőfa nemeket.

## II.

## Kerületi beosztás.

A tűzifa ára tekintetében az ármegállapító bizottság Magyarország területét a következő hat körzetre osztotta be:

1. Budapest székesfőváros, Bács-Bodrog, Bars, Békés, Csanád, Csongrád, Esztergom, Fehér, Győr, Hajdu, Hont, Jász-Nagykun-Szolnok, Komárom, Nógrád, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Szabolcs, Pozsony, Temes és Torontál vármegyék; Baja, Debreczen, Győr, Hódmezővásárhely, Kecskemét, Pancsova, Pozsony, Szabadka, Szeged, Újvidék, Versecz és Zombor városok.

2. Baranya, Moson, Somogy, Sopron, Tolna, Vas, Veszprém és Zala vármegyék; Pécs és Sopron városok.

3. Abauj-Torna, Árva, Borsod, Gömör és Kishont, Heves, Liptó, Nyitra, Sáros, Szepes, Trencsén, Turóc és Zólyom vármegyék; Kassa, Selmecz-Bélabánya városok.

4. Arad, Bereg, Bihar, Krassósözörény, Máramaros, Szatmár, Szilágy, Ugocea, Ung és Zemplén vármegyék; Arad, Nagyvárad és Szatmár-Németi városok.

5. Alsó-Fehér, Beszterce-Naszód, Brassó, Csik, Fogaras, Háromszék, Kolozs, Maros-Torda, Szeben, Szolnok-Doboka és Udvarhely vármegyék; Kolozsvár és Marosvásárhely városok.

6. Kisküküllő, Nagyküküllő és Torda-Aranyos vármegyék.

## III.

## A) Ürköbméterenként.

	I.	II.	III.	IV.	V.	VI.
	Körzetben korona					

## a) Kemény tűzifa:

1. Hasáb	37.50	36.50	36.—	35.50	35.50	36.—
2. Vegyes	35.50	34.50	34.—	33.50	33.50	34.—
3. Dorong	33.50	32.50	32.—	31.50	31.50	32.—
4. Vékony dorong	31.50	30.50	30.—	29.50	29.50	30.—

## b) Lágy lombfa.

1. Hasáb	28.—	27.—	26.50	26.—	26.—	26.50
2. Vegyes	26.—	25.—	24.50	24.—	24.—	24.50
3. Dorong	24.—	23.—	22.50	22.—	22.—	22.50
4. Vékony dorong	22.—	21.—	20.50	20.—	20.—	20.50

## c) Fenyő.

1. Hasáb	30.—	29.—	29.—	28.—	29.—	30.—
2. Vegyes	28.—	27.—	27.—	26.—	27.—	28.—
3. Dorong	26.—	25.—	25.—	24.—	25.—	26.—
4. Vékony dorong	24.—	23.—	23.—	22.—	23.—	24.—

## d) Hántott vargafa.

1. Kereskedelmi szokvány	34.50	33.50	33.—	32.50	32.50	33.—
--------------------------	-------	-------	------	-------	-------	------

A nyersfa ára 5 %-al kevesebb.

## B) 10,000 kilogrammonként.

	I.	II.	III.	IV.	V.	VI.
	Körzetben korona					

## a) Kemény lombfa.

1. Hasáb	750.—	730.—	720.—	710.—	710.—	720.—
2. Vegyes	730.—	710.—	700.—	690.—	690.—	700.—
3. Dorong	720.—	700.—	690.—	680.—	680.—	690.—
4. Vékony dorong	710.—	690.—	680.—	670.—	670.—	680.—

## b) Lágy lombfa.

1. Hasáb	690.—	670.—	660.—	650.—	650.—	660.—
2. Vegyes	670.—	650.—	640.—	630.—	630.—	640.—
3. Dorong	660.—	640.—	630.—	620.—	620.—	630.—
4. Vékony dorong	650.—	630.—	620.—	610.—	610.—	620.—

## c) Fenyő.

1. Hasáb	730.—	710.—	710.—	690.—	700.—	700.—
2. Vegyes	700.—	680.—	680.—	660.—	670.—	670.—
3. Dorong	690.—	670.—	670.—	650.—	670.—	670.—
4. Vékony dorong	680.—	660.—	660.—	640.—	650.—	650.—

## d) Hántott vargafa.

1. Kereskedelmi szokvány	750.—	730.—	720.—	710.—	710.—	720.—
--------------------------	-------	-------	-------	-------	-------	-------

A nyersfa ára 20 %-al kevesebb.

## IV.

## Raktározási díj.

	Ür-ként	10,000 kg-ként
	korona	
1. 5,000 léleknel kisebb lakosú helyen	2	40
2. 5—40,000 lakosú helységeken	3	60
3. 40,000 több lakosú helységeken	4	80

Budapest, 1917 október 16.

A faértékesítő hivatal  
ármegállapító bizottsága.

(2.)

Erdőkezelőt, lehetőleg nyugdíjazott kincstári al-tisztet, keres felsőmagyarországi cellulosegyár kedvező feltételek mellett mielőbbi belépésre. Ajánlatok az eddigi alkalmazás megnevezésével, Engel Géza, Dobsina címre kéretnek. (3.)

Egy 12—16 éves fiút segéd erdőőrnek felfogadok és az erdőőri szakvizsgára előkészítek. Az ajánlatok Kubus János uradalmi erdőőr, Mád (Zemplén vm.) címre küldendők. (4.)

Pályázat uradalmi erdőőri állásra. Krassó-Szörény megyében fekvő Kőfalvi erdőbirtokomra keresek egy teljesen megbízható szakvizsgázott erdőőrt. Az illető középkorú, lehetőleg családos ember legyen. Magyar- és román nyelv bírása kívánatos. Évi fizetés 1200 korona. Lakás, tűzifa, 2 hold föld. Pályázatok az eddigi működés megjelölésével és bizonyítvány másolatokkal visó Papp Simon uradalmi címére Felsővisó-ra küldendők. (5. II. 1.)

Elvetett szarvaságancsot bármely mennyiségben veszek. Ajánlatot szívességből továbbit Sándor Imre vezé Székesfehérvár. (7.)

**Pályázati hirdetés.** Krassó-Szörény vm. temesi járásához tartozó Ruzs község határában fekvő 2300 k. h. erdőbirtokon egy szakvizsgázott erdőőri állás van üresedésben.

Ezen erdőőri állás javadalmazása évi 1000 kor. fizetés, természetbeni lakás; 40 (négy) kat. hold illetmény föld, szükségelt tűzifa, szabad marha- és sertéstartás. Erdei kihágásokból a büntetéspénzek fele.

Nős, hadmentes (rokkant is) egyének pályázhatnak csak. Pályázati határidő 1917. évi december hó 1.

Pályázati kérvények: Klein Sándor földbirtokos címre Karánsebes intézendők. (6.)

4432/1917. szám.

**Kincstári vadászat bérbeadása.** A bustyaházai m. kir. erdőhivatalnak alárendelt bertyánkai XII. törzskönyvi számú 21,829 kataszteri holdas vadászterületnek 1918. évi január hó 1-től 1927. évi december hó végéig terjedő 10 évre való bérbeadása iránt a bustyaházai m. kir. erdőhivatalnál folyó évi november hó 28-án délelőtt 10 órakor zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Fővad: Szarvas, öz, medve, vaddisznó, siketfajd.

Az írásbeli ajánlatok folyó évi november hó 27-én délután 2 óráig nyújtandók be a bustyaházai m. kir. erdőhivatalhoz.

Kikiáltási ár 12,000 korona évi haszonbér. Bánatpénz 1200 korona.

Bővebb felvilágosítás nevezett m. kir. erdőhivatalnál és a földmivelésügyi minisztérium II B (vadászati) osztályában szerezhető.

(8.) **Bustyaházai m. kir. Erdőhivatal.**

4487/1917. szám.

**Kincstári vadászat bérbeadása.** A bustyaházai m. kir. erdőhivatalnak alárendelt turbáni XIII. törzskönyvi számú 18,156 kat. holdas vadászterületnek 1918. évi január hó 1-től 1927. évi december hó végéig terjedő 10 évre való bérbeadása iránt a bustyaházai m. kir. erdőhivatalnál folyó évi november hó 28-án délelőtt 11 órakor zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Fővad: Szarvas, öz, medve, vaddisznó, siketfajd.

Az írásbeli ajánlatok folyó évi november hó 27-én délután 2 óráig nyújtandók be a bustyaházai m. kir. erdőhivatalhoz.

Kikiáltási ár 5000 korona évi haszonbér. Bánatpénz 500 korona.

Bővebb felvilágosítás nevezett m. kir. Erdőhivatalnál és a földmivelésügyi minisztérium II B (vadászati osztályában) szerezhető.

(9.) **Bustyaházai m. kir. Erdőhivatal.**

165928/1917. szám.

**Fű- és nyárfá eladás tővön.** Az apatini m. kir. erdőhivatalhoz tartozó apatini és palánkai erdőgondnokságok kerületében levő 1916/17. évi 4108 k. hold és 1917/18. évi 9291 k. hold kiterjedésű vágásterületeken álló fű- és nyárfanyagok két eladási csoportra megosztva zárt írásbeli ajánlatok útján kerülnek eladásra.

Az írásbeli ajánlatok legkésőbb 1917. évi december hó 17-ik napjának délutáni 4 óráig nyújtandók be az apatini m. kir. erdőhivatalhoz, ahol azok a következő napon délelőtt 10 órakor nyilvánosan fognak felbontatni.

Az eladási feltételek, a részleteket feltüntetető kimutatás, az ajánlati űrlapok és borítékok az apatini m. kir. erdőhivatalnál szerezhetők meg.

Budapest, 1917. évi november hóban.

(10.) **M. kir. földmivelésügyi miniszter.**

**Erdőkerülők** kik szakértelmüket és megbízhatóságukat huzamosabb ideig bizonyítványaikkal igazolni tudják jó díjazás mellett azonnalra felvétetnek. Ajánlatok postán bizonyítvány másolatokkal felszerelve (melyek vissza nem küldetnek) dr. Wohl Aladár uradalmi irodája, Budapest, VII., Király-utca 29. (11.)

**Keresek** házasság céljából 40 év körüli özvegy erdőőrnet vagy hajadont egy kis hozománnyal. Ajánlatot fényképpel ellátva kér Pomfily János járási erdőőr, Liptókokava. (12.)

4890/1917. szám.

**Termelt III-ad rangú tölgy vasúti talpfa eladása.** A lippai m. kir. főerdőhivatal részéről 509 drb. III-ad rangú Máv. szabványú tölgy vasúti talpfa zárt írásbeli ajánlatok útján, nyilvános versenytárgyaláson fog eladatni.

Az ajánlatok 1917. évi november hónap 29-én déli 12 óráig nyújtandók be a lippai m. kir. főerdőhivatalnál, a hol azok november hó 30-án délelőtt 9 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

A készletek csoportosítását, valamint a kikiáltási árakat és bánatpénzt feltüntetető kimutatás, árverési egyszerűsmind szerződési feltételek, ajánlati űrlapok és boríték a m. kir. főerdőhivatalnál Lippa (Temes megye) díjtalanul szerezhetők be.

Lippa, 1917. évi november hó.

(15.) **A m. kir. Főerdőhivatal.**

**Pályázati hirdetés.** A kir. javadalmazásu ft. csanádi székeskáptalan tulajdonát képező Ruzs község határában fekvő erdejénél az erdőőri állás betöltendő.

Az állás javadalmazása:

1080 kor. évi fizetés, természetbeni lakás az erdőben és tűzifa, 40 (négy) k. h. illetményföld, 2 drb. szarvasmarha és 4 drb. sertés erdei legeltetése.

Pályázati határidő december hó 1.

Az állás azonnal elfoglalandó.

Bizonyítvány másolatokkal felszerelt kérvények «A kir. javadalmazásu ft. csanádi székeskáptalan»-hoz Temesvár-ra címezve a karánsebesi m. kir. járási erdőgondnokságnál nyújtandók be. (13.)

9277/1917. szám.

**Fenyő szálfá (haszonfa), rudfa és karó eladási hirdetés.** (Vasúti állomás melletti rakodón). A szászrégeni vasúti állomás mellett fekvő herbusi farakodón készletezett 358048 m<sup>3</sup> 12—25 cm. közep-átmérővel bíró lúcz és alárendelt mennyiségben jegenyefenyő szálfá (haszonfa), 399045 folyóméter fenyőrudfa, s 2222 drb 16—3 m. hosszú gömbölyű fenyőkaró, 10 eladási csoportban, zárt írásbeli versenytárgyaláson eladatik.

A zárt írásbeli ajánlatok legkésőbb 1917. évi december hó 11-én délutáni 2 óráig a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóságához benyújtandók, a hol azok másnap délelőtti 10 órakor nyilvánosan felbontatnak.

Az árverési feltételek, a részletes adatokat feltüntetető kimutatás, ajánlati űrlap és boríték alulírt erdőigazgatóságnál díjmentesen beszerezhetők.

A méret- és köbözési jegyzékek itten, nemkülönben Herbuson, a mocsári m. kir. erdőgondnokság kiküldöttjénél megtekinthetők.

Kolozsvár, 1917. évi november hó 8-án.

(14.) **M. kir. Erdőigazgatóság.**